

论伟大改革开放精神

◇ 韩庆祥

自改革开放以来,中国共产党带领中国人民开启并不断推进改革开放伟大实践,逐步形成了具有稳定性的精神品质,即伟大改革开放精神。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中强调:“改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识”。这段重要讲话有三层内涵:从形成来看,改革开放精神主要是从40年改革开放的实践历程中产生出来的;从改革开放精神定位来看,改革开放精神丰富了民族精神的内涵;从改革开放精神的历史意义来看,改革开放精神成为当代中国人民最鲜明的精神标识。从一定意义上说,伟大改革开放精神,就是当代中国共产党人的精神,就是当代中华民族的精神,就是当代中国人民的精神。改革开放精神是当代中国共产党人精神的结晶,是当代中华民族精神的升华,是当代中国人民精神的标识,为改革开放再出发注入强大的精神动力。

革故鼎新的超越精神

超越精神的核心是革故鼎新。革故鼎新就是革除陈旧落后的东西,建构有利于我国发展进步的新的东西,就是在改造旧世界中建立新世界,永不僵化、永不停止,进而实现历史转折和历史跨越。改革开放,首要就是打破束缚我国生产力发展的体制机制弊端,冲破束缚人的发展的陈旧僵化的思想观念。改革开放的进程,就是革故鼎新、破旧立新、不断超越的过程。“文革”十年,我国社会生产力发展水平很低,发展速度也很慢。究其深层原因,从客观来讲,就是落后的体制机制束缚了社会生产力的发展;从主观来说,就是陈旧落后的思想观念束缚了人的手脚,人的积极性主动性创造性得不到充分发挥。

为解放和发展社会生产力,充分激发广大人民群众的积极性主动性创造性,就需要通过改革开放,冲破束缚生产力发展的体制机制弊端和阻碍人的发展的陈旧僵化的思想观念。1978年,全党全国开展的真理标准问题大讨论,其实质就是打破思想僵化的教条主义,确立实事求是的思想路线,为工作中心向经济建设转移、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴寻求正确道路。之后,我们不断推进的改革开放,同样具有革故鼎新的内容。党的十八大以后,以习近平同志为核心的党中央更加积极自觉地推进全面深化改革,既向阻碍社会生产力发展和人的发展的体制机制弊端和利益固化藩篱开刀,又向阻碍社会生产力发展和人的发展的落后僵化的思想观念开刀。习近平总书记指出,在邓小平同志领导下和老一辈革命家支持下,党的十一届三中全会冲破长期“左”的错误的严重束缚,批评“两个凡是”的错误方针,充分肯定必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系,高度评价关于真理标准问题的讨论,果断结束“以阶级斗争为纲”,重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线。从此,我国改革开放拉开了大幕。

披荆斩棘的革命精神

革命精神的核心是“披荆斩棘”。披荆斩棘就是扫除障碍、杀出血路,亦即消除束缚生产力发展和人的发展障碍、弊端,为发展开辟新路。这表明在我国发展的路上阻力很大,每推进、深化一步改革开放都相当艰难。这就需要具有一种披荆斩棘即扫除障碍、杀出血路的革命精神。从1978年我们党开启的改革开放,到党的十八大以来积极推进的全面深化改革,一路走来,改革开放始终都是在“破坚冰”“趟

血路”中披荆斩棘、艰难前行。这就需要革命精神。革命精神,是对化解矛盾、破解难题、抵御风险、应对挑战之刚毅决心的强调。改革是要以自我革命推动社会革命,既要通过自我革命以革除自身肌体的“病毒”,也要通过社会革命以革除社会弊端。这样的改革,才能真正触及问题的本质,也才能真正既改造主观世界,也改造客观世界。邓小平同志领导的改革开放,是在思想僵化、体制固化的重围中“杀出一条血路”;习近平总书记领导的改革开放,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是以“深水攻坚、壮士断腕、背水一战”的精神状态,用具有许多新的历史特点的伟大斗争,进一步破除体制机制弊端和利益固化藩篱。这种精神状态既体现在刀刃向内,进行自我革命,向我们自身存在的问题开刀,也体现在社会革命上,向体制机制弊端和利益固化藩篱开刀。正是在这个意义上,邓小平同志讲“改革是中国的第二次革命”,习近平总书记进一步强调:“改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃”。马克思曾经说过,为了幸福,就必须进行斗争。披荆斩棘的革命精神,是对马克思革命斗争精神的当代诠释。

敢为人先的创新精神

创新精神的核心是敢为人先。敢为人先就是解放思想、实事求是、与时俱进,是使中国走上现代化之路。中华民族自古就有“苟日新,日日新,又日新”的创新精神。这种精神在改革开放进程中得到了进一步丰富发展。改革开放在本质上就是要解决我国发展进程中所出现的问题,一些问题解决了,就推进了我国发展;在进一步发展进程中,新的问题又出现了,这还要通过改革开放来解决。在解决艰难问题过程中,必须具有敢为人先的创新精神,否则,一个问题也解决不了。所以,改革开放要随着我国发展而敢为人先,这就是创新精神。创新,就是与时俱进;创新,就是敢为人先;创新,就是为人松绑;创新,就是解放思想;创新,就是打破禁锢。习近平总书记强调:“创新是改革开放的生命”。40年改革开放的历程,本质上就是与时俱进、敢为人先的历程。40

年来,我们所进行的一系列重大改革都表明:与时俱进、敢为人先的创新精神已成为改革开放最显著的特征、最壮丽的气象。中国特色社会主义进入新时代,更加要求我们以创新精神来理解和把握新时代改革开放的逻辑。

只争朝夕的追赶精神

追赶精神的核心是只争朝夕。只争朝夕就是强调时不我待的紧迫感、抓住时机发展自己的责任感,其实质是追赶,既要解决好我国自身的发展问题,又要赶上世界现代化潮流,最终使中国人民过上美好幸福生活。中国搞现代化,就是为了赶上时代潮流,追赶世界现代化发展步伐。习近平总书记指出:“只要把握住历史发展大势,抓住历史变革时机,奋发有为,锐意进取,人类社会就能更好前进。”中国共产党自成立之日起,就一直把实现中华民族伟大复兴作为不懈追求,探索尽快实现现代化的道路。1949年,新中国成立之后,中国共产党开始了现代化建设的历程。尤其是1978年改革开放以后,我们党开辟了中国特色社会主义道路,并提出了“三步走”战略。这里的“三步走”战略,实质也是要赶上时代发展潮流。为加快实现社会主义现代化的步伐,我们强调对外开放,吸收人类社会创造的一切文明成果,尤其是要正确对待资本主义社会创造的现代文明成果。实际上,我国所开启并不断推进的改革开放,就是要追赶世界潮流,追赶世界现代化发展步伐。

敢闯敢试的攻坚精神

攻坚精神的核心是敢闯敢试。敢闯敢试就是勇往直前、不懈奋斗、自强不息。拥有敢闯敢试、勇往直前、不懈奋斗、自强不息的精神状态,就是为了攻坚克难。在改革开放进程中,既要涉险滩,又要闯难关。当今我国改革开放面临的难题,其难度绝不亚于革命战争年代遭遇的难题。在革命战争年代,攻破敌人的堡垒比较难,在和平建设年代,攻破体制机制的“堡垒”和落后僵化思想观念的“堡垒”也不容易。不破除这些影响和阻碍我国发展的各种顽固“堡垒”,我国的发展是难以前行的。为此,要坚实地推进改革开放,就必须以敢闯敢试、勇往直前、团结

奋斗、坚韧坚毅、自强不息的攻坚精神,冲破阻碍前进的“堡垒”。中国自古即有“天行健,君子以自强不息”的攻坚精神。几千年来,这些精神已经成为中华民族的“基因”。特别是近代以来,在抵御列强侵略、争取民族独立和人民解放的进程中,这种精神更加弥足珍贵。在带领中国人民进行社会主义革命、建设和改革的过程中,中国共产党人将这种精神谱写成一曲又一曲华美的乐章,充分显示了中国共产党敢闯敢试、勇往直前、不懈奋斗、自强不息的创新精神。正是有这种精神,中国共产党带领中国人民冲破了一个又一个艰难险阻,取得一个又一个伟大胜利。习近平总书记把敢闯敢试作为改革开放的一条基本经验,强调指出:“我们既要敢为天下先、敢闯敢试,又要积极稳妥、蹄疾步稳”。实际上,在我国改革开放进程中涌现出的无数改革先锋人物,都是敢闯敢试的改革先锋。

脚踏实地的务实精神

务实精神的核心是脚踏实地。脚踏实地就是踏石留印、知行合一。我国的改革开放,既没有既成的公式可以遵循,也没有现成的模式可以照搬,必须在实践中一步一步摸索。“摸着石头过河”,实际上就是一种脚踏实地的务实精神。中国自古以来就注重知与行的关系。如荀子强调“知之不若行之”,说的是实践比认识更重要;朱熹认为“知行常相须”,“知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明”,强调了认识与实践相互联结、相互依赖;王廷相则认为“致知”的目的在“躬行”,强调实践是认识的目的;王守仁提出“知行合一”,并强调人心的修养“须在事上磨练,做功夫,乃有益”,注重将心灵的修养付诸“实践”。这些思想资源,对后世尤其是中国共产党人在改革开放进程中所形成的务实精神产生了重大影响。中国共产党人所注重的脚踏实地、踏石留印、知行合一的务实精神,是对马克思主义科学实践观的继承与发展。习近平总书记指出,“伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的”,“我们要拿出抓铁有痕、踏石留印的韧劲,以钉钉子精神抓好落实,确保各项重大改革举措落到实处”。在新时代全面深化改革,必须以“壮士断腕、背水一战”的坚强斗

志和“得罪千百人、不负十三亿”的实践勇气,真真切切抓落实。只有这样,才能真正把改革开放向前推进。

直面难题的担当精神

担当精神的核心是直面难题。直面难题就是问题倒逼改革,发展出题目、改革做文章。要真正解决好我国发展进程中出现的各种问题和难题,就需要一种责任担当精神。邓小平同志带领我们党开启改革开放,就是为了解决影响和阻碍生产力发展和人的发展的问题。

邓小平同志指出,要向前看,就要及时地研究新情况和解决新问题,否则我们就不能顺利前进。各方面的新情况都要研究,各方面的新问题都要解决。习近平总书记强调:“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。可以说,改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化。”改革开放以来,我们用改革的办法解决了党和国家事业发展中的一系列问题。同时,在认识世界和改造世界的过程中,旧的问题解决了,新的问题又会产生,制度总是需要不断完善,因而改革既不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸。改革解决的问题,既有一般性问题,也有影响中国发展命运的根本性问题。要解决影响中国发展命运的根本性问题,就特别需要改革者积极自觉地直面发展难题,具有破解难题的敢于担当精神。

超越精神侧重于破旧立新的历史转折和历史跨越进程,革命精神侧重于“破旧”,创新精神侧重于“立新”,追赶精神侧重于以开放姿态抓住时机加快发展并与时代同行,攻坚精神侧重于破旧立新、加快发展所应具备的精神状态,务实精神侧重于以实干抓改革开放路线方针政策举措落实的执行力,担当精神是以上六种精神的前提,没有担当精神,上述六种精神都无从谈起。这七种精神构成一个逻辑严密的整体,是改革开放贡献给世界的中国精神成果。

作者简介:韩庆祥,河南孟州人,原中央党校校委委员、一级教授。

(摘自《学习时报》2019年1月7日)